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Informationen aus der Sitzung des Gemeinderates 

 

Mittwoch, 3. April 2024, 17.30 h, Gemeinderatszimmer 

1 Beantwortung des Postulats «Feuerwehrdienstleistungen für die 

Gemeinden in der Region» der Stadt Solothurn 

Die SVP- und die FDP-Fraktion der Stadt Solothurn haben das oben genannte Postulat einge-

reicht und die Stadtverwaltung damit beauftragt, bei den Gemeinden in der Region abzuklä-

ren, ob der Bedarf besteht, weitergehende Feuerwehrdienstleistungen von der Stadt Solothurn 

zu beziehen.  

 

Diese Anfrage ging am 17. Januar 2024 bei der Einwohnergemeinde Rüttenen ein und wurde 

zur Beantwortung der Feuerwehrkommission übergeben.  

 

Die Feuerwehrkommission kommt zum Schluss, dass zurzeit keine zusätzlichen Dienstleistun-

gen von der Feuerwehr der Stadt Solothurn bezogen werden sollen. Dies auch insbesondere 

darum, weil gar nicht geklärt ist, welche Dienstleistungen die Feuerwehr Solothurn anbieten 

könnte und zu welchem Preis dies geschehen sollte. Zudem widerspricht die Feuerwehrkom-

mission der Äusserung eines Journalisten in der Solothurner Zeitung klar, der behauptet hatte, 

dass die Dorffeuerwehren kaum mehr genügend Personal haben, um den Schutzauftrag zu er-

füllen. Für Rüttenen sei dies glücklicherweise nicht der Fall.  

 

Der Gemeinderat ist mit dem Antrag der Feuerwehrkommission einverstanden und hebt zu-

sätzlich den enormen gesellschaftlichen Wert einer eigenen Feuerwehr heraus.  

 

Die Verwaltung wird die Anfrage der Stadt Solothurn entsprechend beantworten.  

 

2 Wahl Materialverantwortlicher der Feuerwehr Rüttenen 

Der bisherige Amtsinhaber Philip Fluri hat sich entschieden, nach 8 Jahren das Amt des Mate-

rialverantwortlichen der Feuerwehr Rüttenen abzugeben.  

 

In der Folge hat Feuerwehrkommandant André Blanc eine Umfrage bezüglich Nachfolge ge-

startet, worauf sich Michael von Arb gemeldet hat. Michael von Arb ist seit 1995 Mitglied der 

Feuerwehr Rüttenen, seit 1999 Gruppenführer und seit 2018 Wachtmeister.  

 

Die Feuerwehrkommission schlägt dem Gemeinderat Michael von Arb als Materialverantwort-

lichen und Mitglied der Feuerwehrkommission zur Wahl vor.  

 

Der Gemeinderat wählt Michael von Arb einstimmig und wünscht ihm bei der Erfüllung der 

neuen Aufgabe viel Freude. Philip Fluri dankt der Gemeinderat für die gute Arbeit als Materi-

alverantwortlicher während der vergangenen 8 Jahre.  
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3 Arbeitsvergabe Baumeisterarbieten Bergstrasse 

Die Bergstrasse, Bereich Einmündung Obere Steingrubenstrasse bis Gemeindegrenze, befindet 

sich im Zustands- und Sanierungsprogramm der Gemeindestrassen. Die Strasse weist viele 

Risse, Reparaturstellen und Aufplatzungen auf. Die Aufplatzungen sind eine Gefahr für die 

Zweiradfahrer, welche diese Strasse häufig befahren. Die Sanierung erfolgt 2024. 

 

Das Ingenieurbüro BSB + Partner hat ein freihändiges Verfahren mit 4 Unternehmern durchge-

führt.  

 

Der Gemeinderat vergibt die Arbeiten der Firma Marti AG, Solothurn. 

 

4 IKS-Berichterstattung 2023 

Der Gemeinderat hat an seiner Sitzung vom 8. Juni 2022 das Reglement Internes Kontrollsys-

tem IKS genehmigt und die Einführung per 1. Januar 2023 beschlossen. Das IKS fokussiert sich 

auf die finanzielle Schadensbegrenzung wie auch auf rechtliche und betriebliche Risiken. Die 

definierten Kontrollen wurden mehrheitlich schon vor der Einführung des IKS durchgeführt, 

werden nun jedoch standardmässig kontrolliert und abgelegt. 

 

An der Sitzung vom 3. April 2024 wurde dem Gemeinderat der Bericht über die durchgeführten 

Kontrollen im Kalenderjahr 2023 und eine Risikoüberprüfung für das Jahr 2024 vorgestellt.  

 

Es haben sich bei den durchgeführten Kontrollen keine Beanstandungen ergeben. Für das Jahr 

2024 sind keine Anpassungen der Risikoanalyse notwendig.  

 

5 Arbeitsvergabe Sanierung Schul-, Hubel- und Flurstrasse 

Die Einwohner- und die Bürgergemeinde Rüttenen haben beschlossen, die Arbeiten zur Sanie-

rung der Schul-, Hubel- und Flurstrasse und der jeweiligen Wasserleitungen in einem gemein-

samen Auftrag zu vergeben.  

 

Die Baumeisterarbeiten wurden am 12.02.2024 öffentlich auf dem Portal SIMAP ausgeschrie-

ben. Zehn Unternehmer haben die Offertunterlagen bezogen und insgesamt wurden fünf An-

gebote fristgerecht eingereicht. Die Rohrlegungsarbeiten wurden im Einladungsverfahren aus-

geschrieben. Es wurden vier Rohrleger eingeladen. 

 

Der Gemeinderat vergibt die Baumeisterarbeiten der Firma Implenia Schweiz AG in Aarau. Die 

Rohrlegungsarbeiten werden durch die Firma Regio Energie Solothurn ausgeführt. 

 

 

 

Im Namen des Gemeinderates 

 

Fabian Käch, 11. April 2024 


